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Внеклассное мероприятие  

"Путешествие по экологической тропе" 

Учитель биологии: Тарасова Клавдия Александровна  

Учитель начальных классов: Червякова Жанна Васильевна 

 
Цели и задачи:  

 формирование представлений и элементарных знаний об экологии; 

 анализ позитивного опыта по взаимодействию с окружающей средой; 

 развитие индивидуальных способностей учащихся; 

 воспитание бережного отношения к природе; 

 формирование познавательных интересов во внеурочное время. 

Планируемые достижения учащихся:  

 Усвоить, что экология – это наука, которая учит бережно относится к 

окружающему миру. 

 Понять, что в исчезновении птиц и животных в лесах виноваты люди. 

 Учиться защищать природные ресурсы. 

 Развивать индивидуальность в процессе творческих и интеллектуальных заданий. 

Оборудование:  

 аудиозапись голов птиц; 

 выставка книг “Природа – твой дом”;  

 оформление стенда “Охрана окружающей среды”; 

 индивидуальные творческие задания;  

 анкеты; 

 клей;  

 цветные карандаши;  

 мультимедийная презентация по теме “Путешествие по экологической тропе”; 

 

Храните чудо из чудес-леса, озёра, синь небес! 

 

Ход мероприятия 

Учитель  

– Сегодня на нашем мероприятии  мы совершим воображаемое путешествие по 

экологической тропе. Экологическая тропа – это маршрут в лесу, где человек изучает 

природу, учится охранять зверей и птиц, деревья и травы. Послушайте историю о лесе.  

Кадр 1 Лес 
– Жил был лес. 

Кадр 2 Птицы  
– Обитали в лесу птицы. Птицы пели задорно и весело. Послушай (звучит аудиозапись 

голосов птиц филина, кукушки, дятла, соловья) 

– Каких птиц вы услышали? (филина, кукушку, дятла, соловья)  

Кадр 3 Звери 

– Жили в лесу и звери. Резвились на полянах, охотились. Рассмотри слайды. 

Каких зверей узнали? (Енот, белка, заяц, ежик, волки, медведь, лось, олень, лиса) 

Кадр 4 Человек 

– Но однажды пришёл в лес человек. Построил рядом с лесом фабрики, заводы, дома, 

школы, дороги. Места для жизни ему не хватило.  

Кадр 5 Вырубка леса 
– Стал человек тогда вырубать лес. 

Кадр 6  Пожар в лесу 
– Стал разжигать костры, и огонь погубил лес. 
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Кадр 7 Загрязнение водоемов. 

– Заводы и фабрики сбрасывали отходы в реки, лесные озера и загрязнили воду в лесу. 

Кадр 8 Воздух 

– Дым из труб заводов и выхлопные газы автомобилей на дорогах отравили воздух. 

Кадр 9 Засорение отходами 

– Отдыхающие загрязнили природу леса мусором (бутылками, резиной, бумагой).  

Кадр 10 Просьба леса 

– Негде стало жить бедным животным. И ушли они из нашего леса далеко. Остался лес 

один. Тоскливо и страшно стало в лесу.  

– И обратился тогда лес к нам с просьбой о помощи. 

“ Помогите вернуть былую красоту, птиц и животных!” 

Кадр 11 
Учитель 

– Почему в лесу никто не живет? 

Ученик 

– Человек разрушил жизнь леса. 

Учитель 

– Вспомните, какая наука рассказывает нам о связи природы и человека?  

Ученик 

– Экология.  

Экология – наука о взаимоотношениях живой и неживой природы. 

Все организмы на планете связаны между собой: живое и неживое, растения и животные, 

человек и природа.  

Учитель 

– Чтобы помочь лесу, прогуляемся по лесной экологической тропе и исправим ошибки 

человека. 

Задание 1 

Учитель 

– У вас на столах лежат картинки с загадками, на которых изображены деревья средней 

полосы России. Переверни картинку, прочитай загадку, отгадай – и узнаешь название 

дерева. Эти деревья мы посадим в нашем лесу. 

1.Весной зеленела, летом загорела,  

Осень в сад пришла, красный факел зажгла.  

Ответ  (Рябина) 

2.Не заботясь о погоде,  

В сарафане белом ходит,  

А в один из тёплых дней  

Май серёжки дарит ей.  

Ответ (Берёза) 

3.Зимой и летом – одним цветом.  

Ответ (Ёль) 

4.Никто её не пугает, 

А она вся дрожит. (Осина) 

5.С моего цветка берёт 

Пчёлка самый вкусный мёд. 

А меня все ж обижают, 

Шкурку тонкую сдирают. (Липа) 

Породы деревьев вывешиваются на доску. 

Группы готовят краткое сообщение о породе своего дерева, используя школьный 

гербарий. 

Кадр 12. Деревья 

Учитель 
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– Вот и выросли в нашем лесу новые красивые деревья. Приятно бегать меж стволов и 

играть в подвижные игры. 

Задание 2 

Учитель 

– Кого ещё не хватает в нашем лесу? 

Ученик 

– Не хватает птиц и зверей 

Учитель 

На столе у вас лежат конверты. Приготовь клей. Достань из конвертов пазлы. Собери 

картинку из пазлов, наклей на лист бумаги, отгадай животное или птицу, прикрепи к 

доске. (на пазлах фотографии: медведя, лисы, совы, енота, дятла) 

Задание 3 

Игры с жителями леса. 

Учитель 

Выбери самого сильного и ловкого игрока из команды. Между стульями лежит змея. Двое 

игроков, по сигналу, хватают змею.  

Цель игры: первым вытащить змею из–под стульев. Кто выиграл, тот играет со 

следующим участником. 

Кадр 13 Звери в лесу 

– Лес преобразился. Снова запели птицы, и звери начали резвиться на полянках. Они 

благодарят нас за помощь и приготовили для нас подарок – задание.  

Задание 4 

Енот Егорка принес его в этом конверте (достать конверт). Это кроссворд о природе. 

Кадр 14 Кроссворд 
Отгадаем кроссворд вместе. Каждой группе по вопросу. 

Вопросы к кроссворду  

1. Как называется верхний плодородный слой земли? 

2. Водяной поток, протекающий по четко обозначенному руслу? 

3. Синоним слова звери. 

4. Назови одним словом деревья, травы, кустарники. 

5. Житель планеты, наделенный разумом. 

6. Назови синоним слова атмосфера.  

7. Как называется солнце на языке астрономов? 

Учитель 

– Природа – главное слово в нашем задании. Ведь охрана природы – главная цель 

экологии. — “Окажи помощь”. Каждая команда получает карточку с заданием. Обдумав 

1 минуту, команда дает ответ. 

№ 1 — На краю поля валяются разорванные мешки с удобрением. Дожди смывают их 

содержимое в реку. 

№ 2 — Береза с глубоко подсеченной корой. Кто-то напился березового соку и ушел, 

оставив дерево с открытой раной... И сок продолжает стекать по стволу... 

Кадр 15 Охрана природы 
Учитель 

– Нужно ли охранять природу?  

Ученики 

– Да! 

Учитель 

– Охранять природу нужно от мусора, грязи, дыма и копоти, нерадивых туристов и других 

нарушителей экологии. В лесу нужно проводить субботники по уборке мусора, лесничий 

должен охранять лес от браконьеров и вырубки, пожарные тушить лесные пожары, 

государство создавать заповедники для сохранения редких животных и растений ученики 

школ помогать взрослым посильным трудом. 
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Задание 5 

На столе у вас большие круги, похожие на дорожные знаки. 

 Придумай знак – напоминание о поведении человека в лесу. Расскажи о значении 

этого знака. Повесь его в нашем лесу (на доску).  

3адание 6 - "Природоохранные знаки". Вам предстоит нарисовать природоохранные 

знаки на тему: 

 "Не рви в лесу, на лугу цветов. Пусть красивые растения остаются в природе! 

Помни, что букеты можно составлять только из тех растений, которые выращены 

человеком". 

 "Не разоряй птичьи гнезда!" 

 "Если у тебя есть собака, не пускай ее гулять в лесу весной или в начале лета". Она 

легко может поймать не летающих птенцов и беспомощных детенышей зверей. 

 "Не лови бабочек, шмелей, стрекоз и других насекомых". 

Задание 7 — “Мудрые мысли”. 

Из карточек которые вы получили, вам нужно составить выражения. Например: 

“Природа — не храм, а мастерская”. 

Задания: 

1. Лес — наше богатство — берегите его! 

2. Охранять природу — значит охранять Родину! 

3. Земля — колыбель человека! 

4. Птицы — наши друзья. 

5. Вода — источник жизни. 

6. Охрана природы — дело народа. 

7. Поведение человека в природе — это зеркало его души 

Кадр 17 Итог путешествия - Давайте посмотрим, как теперь живется в лесу нашим 

деревьям, зверям, птицам.  

2 тур «Экология и сказки» 

Педагог: 
- Ребята, вот и пришло время самого главного соревнования. Мы вспомнили много сказок 

героями, которых были животные, растения, мифические персонажи и даже явления 

природы. Все вместе – это природа. Природа - это единый дом, в котором все нужны друг 

другу: от огромного Солнца до самой маленькой мошки. 

А экология - это наука о законах жизни природы. В переводе с греческого языка это слово 

означает "экос" - дом, "логос" - наука. То есть экология - наука о доме. Главный закон 

экологии - все связано со всем. Природе нужны зайчики и волки, ядовитые грибы и 

съедобные, красивые бабочки и кусачие комары. А еще дождь, снег, и чистый воздух.  

Ребята, во 2 туре «Экология и сказки», вы должны отгадать сказку и найти в ней 

экологические моменты. 

Пример: 

В гости к бабушке пошла, 

Пироги ей понесла. 

Серый Волк за ней следил, 

Обманул и проглотил. 

Ответ: Сказка «Красная шапочка», экологический момент – волк хищный зверь. 

1. Ждали маму с молоком, 

А пустили волка в дом. 

Кем же были эти 

Маленькие дети? 

(Сказка «Волк и семеро козлят», экологический момент – волк хищник и не прочь съесть 

козленка.) 

 

2. В детстве все над ним смеялись, 
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Оттолкнуть его старались: 

Ведь никто не знал, что он 

Белым лебедем рожден. 

(Сказка «Гадкий утенок», экологический момент – разнообразие домашних птиц.) 

3. Покупала самовар, 

А спасал ее комар. 

(Сказка «Муха-Цокотуха», экологические моменты – биологическое разнообразие 

беспозвоночных; паук делает сети, и охотиться на мух.) 

4. Сладких яблок аромат 

Заманил ту птицу в сад. 

Перья светятся огнём, 

И светло вокруг, как днём. 

(Сказка «Жар-птица», экологический момент – польза яблок для здоровья человека.) 

5. Родилась у мамы дочка 

Из прекрасного цветочка. 

Хороша, малютка просто! 

С дюйм была малышка ростом. 

Если сказку вы читали, 

Знаете, как дочку звали. 

(Сказка «Дюймовочка», экологические моменты – водоем, как среда обитания лягушек, 

рыб и рака; разнообразие беспозвоночных животных; почва - среда обитания крота; мышь 

делает запасы на зиму; ласточка – перелетная птица.) 

6. Колотил да колотил 

По тарелке носом, 

Ничего не проглотил 

И остался с носом. 

(Сказка «Лиса и журавль», экологический момент – разный тип ротового аппарата и 

способ питания.) 

7. В какой сказке мальчик превратился в козленка?  

(Сказка «Сестрица Аленушка и братец Иванушка», экологический момент – важность 

воды для человека) 

 

8. В какой сказке лесные птицы объединились против совы? 

(Сказка «Лесные разведчики», экологические моменты - разнообразие лесных птиц; 

отношения между разными видами птиц; сова – ночная птица 

Леса, луга, реки, озера - это наш общий дом, а животные и растения - наши соседи на 

планете Земля. Надо жить в мире и согласии со своими соседями. Экология учит, как 

можно использовать природу, не нанося ей ущерба. Много-много лет люди брали у 

природы все, что хотели, не задумываясь о последствиях. Поэтому природе сейчас 

нелегко: исчезло немало разных видов животных и растений, а другие именно сейчас 

находятся на грани вымирания. Вместо лесов появились пустыни, высохли озера и реки, и 

даже целое море - Аральское. Поэтому каждый человек, от детей до взрослых, должен 

делать все, чтобы сберечь наш мир. А это значит: 

- не мусорить; 

- не рвать дикорастущие цветы; 

- не ломать деревья; 

- не приносить домой диких животных; 

- не загрязнять водоемы; 

- правильно собирать грибы и ягоды; 

- не жечь в лесу костры  

и многое другое. 
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Презентация буклета «Берегите книгу!» 

Учитель: А теперь, Червяков Даниил обучающийся 5 класса, представит нам  свой буклет 

«Берегите книгу!», состоящего из следующих разделов: титульный лист с закладками-

указателями, цитаты великих людей, правила обращения книгой, пословицы, призыв к 

обучающимся  «Читай больше!... . 

 

(Поздравление победителей викторины) 

У Бориса Заходера есть замечательные стихи, которыми мы подведем итог нашему 

мероприятию. 

Все-Все, 

Все на свете, 

На свете нужны, 

И мошки 

Не меньше нужны, чем слоны. 

Нельзя обойтись 

Без чудищ нелепых 

И даже без хищников, - 

Злых и свирепых. 

Нужны все на свете! 

Нужны все подряд - 

Кто делает мед 

И кто делает яд! 

Плохие дела 

У кошки без мышки, 

У мышки без кошки 

Не лучше делишки! 

И, если мы с кем-то 

Не очень дружны, 

Мы все-таки ОЧЕНЬ 

Друг другу нужны! 

А если нам кто-нибудь 

Лишним покажется, 

То это, конечно, 

Ошибкой окажется! 

Все-Все, 

Все на свете, 

На свете нужны, 

И это все дети 

Запомнить должны! 
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